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Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden 

A KIADÓHIA ITALBAN
hová

lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János köiyíkeresRedése

I hová
í az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza, i
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Vegyestartalmu
Megjelenik minden vasárnapon
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IX. évfolyam.

KÖZÉRDEK
Í8 -ő*

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija.
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegeidért külön 30 kr.

4

Nyilttér sora 15 kr.
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A ev. ref. theologia Akadémia.
JL

Rendkívül mulatságos volna, ha elszomorító 
nem lenne, azt a vergődést szemlélni, melyet a 
„Kolozsvár“ s a „Székely Nemzet“ ezek a sub­
ventionalt kormánylapok elkövetnek amiatt, hogy 
többen nyíltan visszautasították az „ u j “ theologiai 
akadémia létesítése végett adakozásra felhívó szó­
zatot. Ez csak egy törvényes határozat végrehaj­
tása, úgy mondják, s ha csak egy szó többséggel 
is ment volna keresztül e határozat, végre kell 
hajtani, daczára annak, hogy 75 — mond het­
venöt — erős és tekintélyes szavazat szólt ellene.

Hanem álljunk meg egy kissé. Lássuk csak: 
mindég oly erős munkásságot és oly példaszerű 
törvénytiszteletet tanusitottak-e főtiszt. Szász D. 
püspök ur és társai ? Dehogy ! Itt a példa. Az ev. 
ref. egyh. kerületi közgyűlés 1876-ban a követ­
kező határozatot hozta:

Miután egyh. kerületünk múlt évi köz­
gyűlése az áthelyezési indítvány 
e g y li a n g u (! tehát nem egy hatalmas és 
tekintélyes rész által szavazással is ellenzett) 
elvetésév el kimondotta, hogy a n.-enyedi 
Bethlen tőtanodánkban fennálló theol. intézetet
tovább is fenntartja.......... közgyűlésünk : a
a n.-enyedi theologiai intézetünket kívánja a 
fennebb megállapított elveknek megfelelőleg 
berendezhetni, annyival is inkább, mert neve­
zett intézet erre kellő számú tanerőkkel rendel 
kezik. Amennyiben pedig az uj berendezés a 
a most ráfordítottál több költséget igényelne, 
ezen terhek hordozásához maga az egy­
házkerület n.-enyedi f ő tano­
dánknak nyújtandó anyagi se­
géllyel járul.“

TÄRCZÄ.
Emlékezés Nagyenyed pusz­

tulására.
(1849. január 8.)

Szilágyi Farkastól.
A residentiában 3—4 száz ember volt együtt, nők, 

férfiak, öregek, ifjak gyermekek ; intelligens és nem intel­
ligens osztályhoz tartozók vegyesen. — Ide vonták meg 
magukat, mint végső menedékhelyre — kevés kivétellel 
a környékről Enyedre menekült magyar nemes birtokos 
családok. Itt volt például a Lukáts Ferencz családja Di­
ódról, Török Ferencz ref. pap családja Felenyedről, Kovács 
Sándor szolgabiró családja Paczaikáról, Redő József családja 
0 I,apádról, a Sárdon legyilkolt Szőllősi Elek családja 
Sárdról, Vass Miklós családja Diódról, a Gazda család 
Szentimróről, a Török Emui ánuel családja Megykerékről, 
Szegedi Ferencz családja Ó Kapádról, a László József ref. 
pap családja M. Kapádról, a Bányai László ref. pap családja 
Miriszlóról. sat. saf.

Itt voltak az enyedi kereskedők csaknem kivétel 
nélkül mind, hozzájuk tartozóikkal, a honn rekedt enyedi 
tekintélyesebb birtokosok hozzájuk tartozóikkal, a piacz kör­
nyékén lakó iparos polgárok családjai, a szegényebb sorsú 
kath. valláson lévő családok, a város minden részéből; 
zenész és kovács czigányok a czigány sorból nagy szám­
mal sat.

A telekre vezető kapu és ajtó, valamint a templom 
ajtaja gondosan bevoltak zárva egész éjen. az erősebb 
idegzetüek az utczára nyíló ablakokból nézték a katasztró­
fát, figyelték annak részleteit, a gyengébb idegzetüek pe­
dig jajveszókeltek, imádkoztak.

A telekre a malom árka felől és a szomszédos tel­
kek kertjeiből újabb meg újabb menekülők jöttek s hoz-

Ezt az egy h a n g u 1 a g hozott határozatot 
oly nagyon respektálták és teljesítették az egyház 
derék vezérei, hogy i888-ban nagyi. Szász (férő 
ur. úgy aratás idején, már érett g a b o n á- 
n a k tekintette és a „Protest, közlönyben“ hirdet­
te is a Bethlen főiskolában lévő theol. akadémia 
megszűnését, illetőleg Kolozsvárra való áthelyezését. 
A mig a Bethlen főiskola, az általuk feltolt gazda 
gondnok szomorú emlékű gazdálkodása folytán 
óriási kárait helyrepótolni igyekezett, 120,060 frt. 
díszes uj tanépületet emelt, mialatt lelkes és nagy- 
tudományu, az Alma-Materhez szivvcl-lélekkel ra­
gaszkodó tanári karának legnevezetesebbjeit egy­
másután ragadá el a kérlelhetlen halál, kiket pó­
tolni egyhamar nem is lehet, ugyan mit tettek a 
törvényerővel bírónak állított határozat végre­
hajtására esküjükkel lekötött egyházi főpapok s fő­
urak ? ! Segítették, támogatták, segélyt szereztek-e ? 
Dehogy ! Azon alkalomból, hogy a főiskola elöl­
járósága némi segélyt talált kérni, 1888. évi szept. 
29-én tartott ev. ref. közgyűlés 36. j. k. sz. a. 
határozatával, egyenesen a főtiszt, püspök ur indít­
ványára egy 21 tagú bizottságot küldött ki, hogy 
az anyagi forrásokat kikutatva javaslatot tegyen a 
végből, hogy az egyházkerület : „az 1875—76 
évi határozatok értelmében theologiai tanitézetét 
valóban „akadémiai színvonalra“ emelhesse.“ Ebben 
a határozatban ugyan egyetlen szóval se volt az át­
helyezés, vagy egy uj theologiai akadémiának 
Kolozsvárt való felállítása megemlítve, de hát, már 
említettük, nem is mindég és mindenben szokták 
az ig. tanács és vezetői, a nekik nem tetsző hatá­
rozatokat egyszerű értelmük szerint magyarázni 
és teljesíteni. A 21-es bizottság többsége szépen 
elfogadta dr. Szász Béla ur javaslatát egy hallásra, 
ajánlván, hogy a kerületi közgyűlés mondja ki:

ták rémesnél rémesebb esetek híreit, melyek a pusztuló 
város külömböző pontjain történt dolgokról adtak értesítést.

Az újabb menekülők hozták hírül pl. azt is, hogy 
éjfél után 3, óra körül a Prodán sereg is bevonult Föl­
ényedről s munkához kezdett.

Sajátságos képet mutattak ezen újabb menekülők, 
kik többnyire férfiak valának. Egyik női ruhában öltözkö­
dött, azon reményben, hogy nőnek öltözködve könnyeb­
ben menekülhet, de bajuszáról szakáiéról megfeledkezett.

Mások ezondrát, fehér harisnyát öltöttek magukra, 
báránybőr kucsmát illesztettek fejükre, de nem gondolták 
meg, hogy hajuk nyírott, az oláhok pedig hosszú hajat 
viselnek. A nőknél az állöltözködés valamivel jobban sike­
rölt ugyan, de többnyire ezek is felismerhetők voltak.

A nagy dráma borúját pillanatokra nem egyszer 
dóritette itt és ott egy-egy jelenet, midőn egymást jól 
ösmert intelligens férfiak, nők, rongyolt oláh népviseletbe 
öllözködötten találkoztak s társalgásba bocsátkoztak.

Az oláh népviseletbe öltözködés egyóbaránl jan. 9-re 
viradolag mondhatni általánossá vált az egész városon 
nőknél úgy mint férfiaknál.

Akadtak olyan férfiak is, kik tribuooknak öltözköd­
tek s mert az oláh nyelvet teljesen bírták, a rabló cső­
cseléknek rendelkeztek. Akadtak uők, kik szintén oláh 
népviseletben a rablók között forogtak s halálra szoron­
gatott ösmerőseik közül kit lehetett megmentettek.

Innen indult később némely enyedi becsületes, nemes 
lelkű egyénről a bűnös suttogás, mely magát egyideig 
tartotta, hogy t. i. az oláhokkal együtt rabolt. Olyan meg­
gondolatlan beszéd, mely erkölcsileg lehetetlent állitt való­
nak. Ugyan miért rabolt volna valamit enyedi magyar 
ember az ő szomszédjától a nyomorúságban sorsossától, 
mikor neki elege volt, s magáét sem tudta megmenteni.

Némelyeknek oláh népviseletbe való öltözködése ké­
sőbb az Enyeden megjelent magyar mentő csapatoknak, 
— mint látni fogjuk, — félreértésekre szolgáltatott okot

„hogy Kolozsvárit, a m. kir. Ferencz Jó­
zsef tudomány egyetemmel és a mellette fenn­
álló m, kir. tanárképeidével, valamint a kolozs­
vári kollégiummal, mint gyakorló gimnásium- 
mal kapcsolatban, az egyházkerületi 
t h e o 1. akadémiát és az állami tanárképezde 
ref. növendékeinek felekezeti paedago- 
giumát, internatussal és konviktussal kiegé­
szítve, berendezi és a lehető rövid idő 
alatt felállítja.

A költségek is igen szépen fel leltek sorolva 
s fedezetül az enyedi kollégiumnak is 8500 írttal 
kellett volna járulnia. Ez a propositio, a mint ki­
tetszik, egyenes ellentéte volt az 1876. évbeli 
határozatnak, fényesen illusztrálva a kötelesség 
teljesítés nemes érzetét és például szolgálva arra, 
hogy miként kell a törvényes határozatot kijátsza­
ni. Igaz, a közgyűlés nem fogadta el ezt a hires 
indítványt, de elfogadta a többség, nem csekély 
meglepetésünkre, éppen gf. Bethlen Gézának, az 
enyedi Betlen főiskola elöljárósága érzelmével 
ellentétben álló főgondnokának (!), Zeyk József, a 
másik főgondnok által beadott indítvány nyal szem­
ben álló, némi közvetítést jelző indítványát, mely­
hez már hozzászólni nem is engedtetett, melynek 
érvényre emelését a leghatározottabban meg kell 
gátolni. Ez indítvány nem fogadtatott el „egyhan­
gúlag“ ; a határozat teljes ellentéte az 1876. évi 
határozatnak s keresztül vitele csak oly erősza­
koskodások árán volna lehetséges, mely arra bír­
hatja, változott körülmények között az egyház- 
kerületet, hogy ismét vissza állítsa az egyház- 
kerület egyetlen theologiai akadémiáját oda, a 
hova századok előtt törvényesen rendelve volt, 
mert az erdélyi részekben két theologiai akadé­
miára semmi szükség sincs. Ennélfogva helyesen

s nem kevés kellemetlenséget okozott.
De térjünk vissza a residentiába s lássuk, mik tör­

téntek ott.
Itt sok minden történt.

** *
A katasztrófa legmegrázóbb részletei alighanem itt 

fordultak elő.
A residentiába csak 9 én reggel 8—9 óra között 

törtek be és pedig nem a piacz, hanem a telek végén 
elvonuló malomárok felől.

Mándik Mátyás, ki akkor, mint segéd lelkész ófa a 
II ik osztály tanítója szolgált eme zárdában, ide jvonat- 
kozólag írja:

„Január 9-én reggel is még békében voltunk s az 
udvaron járkáltunk.1)

Azért nem törtek pedig be ide már a támadás első 
éjjelén, mert ellentállástói tartottak és féltek. Ezt az 
Axenti táborában szolgált enyedi oláhok beszélték az 50-es 
evekben.J)

Repedje Nikulaj felgyógyi gör. keleti lelkész veze­
tése alatt vonullak be csatasorokban. Elől lőfegyveresek 
jöttek sürü lövöldözések között, utánuk láncsások.

A menekülők az emeleten lévő szobákba, a tempómba 
a templom hiupadlózatára és az ebédlő terembe vonultak 
és vonták meg magukat előlük.

Az ebódlőteremben (refectorium) voltak legtöbben, 
mert itt feküdötl a megelőző estve halálra vert Viskolczy 
házfőnök, kinek személyéhez a szerencsétlenek még mindig 
azon hitet fűzték, hogy a hol ő van, óda az oláhok nem 
közelednek,

Dehogy nem közeledtek.

9 Mándik M. jegyzetei.
a) Egy Indrej nevű enyedi oláh F. Sándor János zsellére, ki 

ezen időben az Axenti táborában jelentékeny szerepet vitt mondta 
ezt gazdájának több alkalommal.

Ugyanezt más enyedi oláhok ii beszélték.
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és czélszerüen tesznek mindazok, a kik pénzüket 
megfelelőbb egyházi s különösen közművelődési 
czélra adják s másokat is hasonló eljárásra figyel­
meztetnek felszólalásaikkal.

És különösei kötelessége volt felszóllalni 
Nagyenyed város polgármesterének, Kovács Gyu­
lának, ki méltán hivatkozhatott a városi képviselő 
testület azon áldozatkészségére, melylyel a Beth­
len főiskolában egy theologiai tanár fizetését sa­
ját pénztárából felajánlotta.

Teljes a meggyőződésünk, hogy a kolozsvári 
theol. akadémia forcirozott felállításával, — mely­
nek jelenlegi indokait inkább az egyéni ambíció 
minden áron való kielégítési vágyában, mint az 
erdélyi ev. ref. egyházkerület jól felfogott érde­
keinek tudatában kell keresni és lehet feltalálni, 
veszteni fog az enyedi Bethlen-főiskola, a nem­
zetiség és vallás e sokat ostromolt, sokat vesztett, 
de erősen álló bástyája, s vele együtt az erdélyi 
vármegyék nevezetes része. Épen ezért, ha to­
vábbi mozgalmat észlelünk e téren, eljön az idő, 
amidőn aktióba fog lépni Alsófehérvármegyének 
az a bizottsága, melyet a múlt évi október ha­
vában tartott közgyűlés e kérdés alkalmából Csató 
János alispán elnöklete alatt kiküldött s mely nem 
hunyhat szemet az oly eljárás felett, aminőnek jeleit 
észlelni kezdettük, mert e kérdés többé már nem 
felekezeti, hanem egyéb kérdésekkel is összefügg.

A védhimlőoltásiigy haladásai.
Korunkban a miveltsóg széles alapokra fektetése 

következtében, minden téren azelőtt nem sejtett haladást 
látunk.

Az általános haladás köréből a védhimlőoltásiigy 
sem vonhatta ki magát.

Ellenkezőleg oly radikális átalakuláson ment keresz­
tül, hogy nem tartóztathatom magam attól, hogy sietve 
közöljem az örömhírt, mely a csecsemők sanyargatásának 
és az anyák büntetéssel való ijesztgetésének véget vet, örök 
időkre.

A kérdés rövid történeti fejlődése ez:
1796-ban az angol Jenner egy vidéki orvos, felfe­

dezte, hogy a majorokban azon cselédek, kik a tehenek 
himlőjét elkapták, a hólyagos himlő iránti fogékonysá­
gukat elveszítik.

Minthogy a tehén himlő csak rövid ideig tarló és 
a véletlen vagy szándékos beoltás helyére szorítkozó enyhe 
betegséget okoz, azt ajánlotta, hogy a védoltások által 
előztessék meg, a himlőzés életet fenyegető veszélye.

Már 1800-ban a mi veit világ tudós orvosai általá­
nosan meggyőződtek a felfedezés rendkívüli becséről és 
lelkesedéssel alkalmazták főkép a miveit osztályoknál,kik 
szintén osztoztak a felfedezés iránti lelkesedésben.

Jenner és követői azon véleményben voltak, hogy a 
tehén himlő egyszeri beoltása által a hólyagos himlő 
iránti fogékonyság az egész életre megszűnik.

1820-ban azonban annyi tapasztalat gyűlt össze, azt 
bizonyító, hogy a védoltás az évek bizonyos száma után 
ismétlendő, mert hatása elenyészett, hogy tudományosan 
bebizonyított tételnek volt tekinthető.

1830-ban ennek következtében el is rendelte több 
állam a katona ujonezok kötelező újra oltását.

1867 — 1887 között azután, a miveit államok kor­
mányainak nagyobb része behozta a csecsemők kötelező 
beoltását és a 12 éves tanköteles gyeimekek ujraoltását, 
valamint a hadseregek ujraoltását.

Az oltó anyag, az úgynevezett védhimlő nvirk kez­
detben a himlős tehenek himlőjéből vétetett (tehén himlő) 
minthogy azonban ennek beszerzése nehéz, eltarthatósága 
bizonytalan, fogamzása sokszor ezek miatt sikertelen, sok­
szor a kívánatosnál nagyobb helyi lobot okozó volt és 
minthogy azt tapasztalták, hogy a beoltott csecsemők véd- 
himlőjóből (Jenner-féle hólyag) vett védhimlő nyirk (hu- 
mánisált vagy emberi védhimlő nyirk) sokkal könnyeb­
ben hozzá férhető, enyhébb lefolyású lobot okoz és ép 
oly biztos hatású a hólyagos himlő ellen, mint az ere­
deti tehénbimlőuyirk: általánosan ennek használata jött 
divatba, daczára annak, hogy a szülők legnagyobb része 
gyermekének törzsollonczul átengedésétől iszonyodott.

Rábeszélés, kérés, jutalom , hatósági ijesztós, erőszak 
büntetése a rendeletek és törvények szigora, utóvégre is 
rákónyszeritettek a szegény népet, hogy gyermekeit törzs- 
oltonczul használtatni engedje.

Nem ártalmas a védhimlőnyirk szedése a törzs- 
oltoncz egészségére nézve, de erről meggyőzni a szülők 
9| 10 részét lehetetlen.

Az orvosok tudják legjobban, hogy a nők minden­
nemű műtéttől félnek és sokan semminemű műtétet sem 
kiállani, sem nézni nem képesek.

A természettől beoltott iszony tartja őket vissza 
attól, és inkább a bizonyos halált szenvedik el, mintegy 
kis műtétet.

A védhimlő oltástóli félelem, az utóbbi évtizedek­
ben az által is növeketett, hogy azon hiedelem kapott 
lábra, mintha a törzsoltonczból másnemű betegségek is 
volnának átolthatók, különösen a bujakor, gümő, és görvély.

Ez aggodalmak alaposságát vagy alaptalanságát tár­
gyalni nem feladatom.

Tény az, miszerint az aggodalom létezik és eloszla­
tására szó nem elég és hogy sokan a szülők kőzzül mi­
atta a védoltási kötelezetségtől is szabadulni igyekeznek.

Humánus orvosok évtizedek óta törekszenek azon, 
hogy a védhimlő oltással járó kellemetlenségeknek nagyobb 
részét mellőzzék.

ügy látszott, hogy ez a tehénhimlőnyirk alkalma­
zása által lehetséges lesz.

Állítottak is fel a legtöbb mivolt államban egy-egy 
államilag sególyzelt ily intézetet, de azok védhimlő 
termelése, mint a budapestié is csupán arra szorítkozott 
hogy minden megye részére évenkint egy egy törzsöl- 
tonezra való himlőanyagot állítson elő.

Az összes beoltásokra alkalmazás költségesnek lát­
szott és az is volt, az anyag eltarthatósága és fogamzást 
képessége is sok kívánni valót hagyott még fenn.

1885-ben az anyag teljes megbízhatóságának és el­
tarthatóságának módszere felfedeztetvén, évről évre terjedt 
a tehénhimlőnyirk alkalmazása és nagy tömegben terme­
lése következtében 1890-ben a védhimlőnyirk ára annyira 
leszállóit 5 magyar magánintézet versenye következtében, 
hogy immár általános használatba vétele csak a legrö­
videbb idő kérdésé.

Nagyenyeden a kérdés meg van oldva.
A tehén himlő anyag beszerzését és általános alkal­

mazását a nyilvános oltásokon humánus polgármesterünk 
előterjesztésemre készséggel elrendelte.

Száz egyén beoltására szükséges oltóanyag, csak 6 
írtba, tehát egy egyén beoltására való csak 6 krba kerül.

A Bethlen főtanoda ifjúsága már a múlt év őszén 
is kizárólag lehénhimlőnvirkkal oltatott.be jó sikerrel.

Többé tehát nincs okuk a szülőknek attól tartaniok, 
hogy akár gyermekük törzsoltonczul használtassák, akár 
hogy valamely ragályos emberi betegség gyermekökb.- be- 
oltassók-

Állati betegség beoltásától szintén nincs mit tarta­
niok, mert a borjuhimlőnyirk termelő intézetekben, min­
den borjú megöletik, mielőtt a belőle származó vódhimlő- 
nyirk szélküldetuék és csak ha a bonczolat teljesen 
egészségesnek mutatta az állatot, azon esetben lesz a 
tőle szedett védhimlőnyirk oltásra alkalmazva.

Dr. W. A.

VEGYES HÍREK.
— Kinevezés. Rapaics Romeo és Schopf Alajos 

pénzügyi titkárokká neveztettek ki. A mily szívesen gra­
tulálunk a megérdemelt előléptetéshez, épp annyira saj­
náljuk, hogy Schopf A , ki társadalmi köreinkben köz- 
kedvelségben részesült s mint a fillér egylet sár. kath. 
egyházközség jegyzője derekasan közreműködött városunk 
mozgalmaiban, — Békés Gyulára helyeztetett át.

— Böjtbe Kálmán jogászt főispán ő mlga. napi- 
dijjassá nevezte ki.

— A m.-igeni járás orvosi'állomás, mely egyike 
a legjobbaknak kellő pályázók hiányában még nincs be­
töltve, A közönség egészség ügye igen kívánatossá teszi, 
hogy oda egy derék, szakképzet, müveit orvostudor tele­
pedjék, mire az érdeklődőket ez utón is figyelmeztetjük.

— A Bethlen főiskola vonós zenekarának kon- 
czertjéről még ez alkalommal csak a teljes sikerről szól­
hatunk, melz a rendezősug buzgalmát tegnap estve koro­
názta; de mivel a mulatság a reggeli órákig nvult, igy 
az egész iefoylásáról csak a jövő számban emlékezünk meg.

- Orgyilkosság. 0. Bogát községben f. hó 15-én 
estve 8—9 óra között Sajta Vaszilie és Juon oda való 
Danku Mely a Petrut orozva hátulról késsel leszúrták, u-ry 
hogy a szerencsétlen szörnyet balt. Ezen tett elkövetése 
után Sajta Vaszilia megszököt, Sajta Juont pedig a köz­
ség elöljárója letartóztatta. A csendőrség bizonyára hamar 
kézre fogja keríteni a megszökött gyilkost.

Az itt levőket rohanják meg először. Betörték ezen 
terem ajtóját, ablakait. Ezután az összezsúfolt tömegre 
az ablakon keresztül nehány lövést intéztek, mely számos 
egyént megsebesített. Barta Ferencz mészárost kérték ki 
Ígérvén, hogy azon esetben, ha ezen egyént kiadják az 
ott lévőknek megkegyelmeznek. Barta nem volt itt. Őt 
mint később látni fogjuk, ép ezen reggel ölték meg afü- 
gedi oláh táborban.

Azon ürügy alatt, hogy Bartát nem akarják kiadni 
benyomultak az ebódlőterembe s ezzel a rablás és gyilko­
lás kezdetét vette itt is.

Megnyitották a kaput s a templom mellett lévő be­
járó ajtaját. Betörtek az udvar felől a Zakariás és Med- 
gyesi féle kereskedésekbe, ezeknek piaczsorra nyitó ajtait 
kifeszitették. Felrohantak az emeleti szobákba, melyek 
szintén gyúrva voltak menekülőkkel. Ezek egyikéből 
Szente Pál szabót kihurczolják az udvarra s ott nyakát a 
favágóra illesztvén fejszével kettévágják, mint a hogy a 
pujka nyakát szokás a törzstől elválasztani. Mások Török 
Ferencz felenyedi ref. papot hurczolják. Meglövik, de nem 
találják úgy, hogy azonnal meghaljon. Egész nap ájult 
állapotban az udvaron fekszik a halottak között. Éjjel ma­
gához tért s a kerteken keresztül elvánszorog sógora F. 
Sándor János telkére, innen be a házba s itt hall meg.

Zakariás Imre kereskedő után bemennek a templom­
ba s az ujján lévő pecsétgyűrűjét kérik. A szerencsétlen 
ember ijedtében nem tudja azt hirtelen lehúzni. Segí­
tettek a dolgon úgy, hogy levágják ujjait, aztán a gyűrűt 
lehúzták, őt meg ott helyt agyonlőtték.

Lengyel Albert, Lengyel György ügyvéd és birto­
kos szép reményű, még nem egészen 19. éves fia,üldö­
zői elől a konyhából, azon nyíláson melyen az ételeket 
szokták beadni, az ebédlő terembe menekül s nehogy a 
gyűrűért az ő ujját is levágják, mint a Zakariáséval tették, 
mátka gyűrűjét hirtelen lehúzza s mátkájának Sándor 
Birinek adja át. Üldözői nyomon követik, az étteremből

kihurczolják s ennek ajtaja előtt leagyalják. Mátkája rá­
veti magát, hogy az ifjút tulajdon testével fedezze. A le­
ánynak fejére vas doronggal olyan ütést mérnek, hogy 
a koponyacsont megreped s ájultságba esik.

Az ájult leány testét az ifjúról elvonszolják s L. 
Albertet tovább ütlegelik, mig meghalt.

Vájná László lőrinezrévei birtokost az emeleten lé­
vő szobák egyikéből szintén kihurczollák s előbb láncsák- 
kal össze-visza szurkálták, azután vas dorongokkal agyon­
verték.

Hasonló módon bántak el az öreg Borbereki Sán­
dor birtokossal is s»b. stb.

A halottak kevés idő múltával megszaporodtak az 
udvaron. F. Sándor Jánosné eme hallottak közé fekszik, 
— gondolván, — hogy ez utón talán életben maradhat. 
Az oláhok észreveszik s úgy találják, hogy valami kevés 
élet még van benne.. Segítettek ezen is. Fejére ugyan­
csak vas doionggal olyat ütnek, hogy az ő koponyacsontja 
is megreped, aztán röhögve tovább mennek, megjegyez­
vén, hogy ennek sem kell több. Csalódtak, mert S . Já- 
nosné magához tért s nehány hónapig még életben 
maradott.

Kovács István megyei tisztviselő kikapott rajtok.
Ezt a hatalmas testalkatú embert is hurczolták, hogy 

túladjanak rajta is. Kovács a maga részére — mint ha­
lálra ítélt részére — csupán annyi kegyelmet kér, hogy 
engedjék meg miszerint egy perezre hátra mehessen. 
Kedélyes hangulatukban lévén Kovács kérésébe bele­
egyeznek.

Óvatosságból azonban maguk közül egyet kísérőül 
rendelnek melléje. Kovács az épület háta megó megy, 
kísérője nyomon követi. Itt a halálra Ítélt gyorsan kezibe 
ragad egy dorongot és azzal olyan ütést mér kisórőjónek 
fejére, hogy az egy hang nélkül lerogyik s ártalmatlané 
lesz, aztán szaladolt is a malomárka felé a hogy csak 
tudott. Nagy nehezen sikerült menekülhetnie és Tordára

eljutnia. Később mint derék honvódhadnagy szolgálta 
végig a szabadság harcz ügyét.8)

a templomban levők egyideig az egy Z. Imrét ki­
véve, — kinek sorsáról már szállottam, — némi kímé­
letben részesültek. Kirabolták, ruházatuktól megfosztották 
ezeket is, de közöttük nem gyilkoltak." Jan. 9 én dél­
körül azonban Nemes Juon, a háportoni g. kath. pap 
fia, a templom nagy ajtaja elibe lovagol, embereinek 
meghagyja, hogy a templom ajtóit nyissák ki. Ez meg­
történvén, a vitéz tribün be lovagol a templomba s a 
magokat itt megvont szerencsétleneknek parancsolja, hogy 
azonnal távozzanak onnan ki az uíczára. Kik ezt tenni 
vonakodtak, azokat Nemes emberei láncsákkal űzik. A 
menekülők tömegesen tódulnak is kifelé, de a piaczon, a 
templom ajtaja közelében fegyveres oláhok vártak rájuk 
s a kijövőket a legembertelenebb módon lepuskágták le- 
szurkálták, vagy dorongokkal agyon verték. A templom 
előtti tért nehány perez alatt halottak és haldoklók bo­
rították4)

A szobákban s az étteremben lévőknek is felette szo­
morú sorsuk aolt. Itt egy időtől töbnyire csak nők és 
gyermekek valának, mert a férfiak részint levoltak gyil­
kolva, részint a templom hiú padlózatáza, vagy a malom­
árka felöl szerteszét menekültek.

Elszomorul az ember szive, ha arra az isszonya raz­
ziára gondol, mit a támadók a nőkkel és gyermekekkel 
it véghezz vittek. Magasra emelt dorongokkal, melyekről 
a kiontott vér felszáradva volt nyomultak be hol egyik, 
— hol másik szobába — s a halálra rémültektől pénzt 
követeltek, emez iszunyu gyilkoló eszközt vadul foreatva 
fejük fölött. 6

sj Lukácst! Viktor járási orvos szives közlése alapján.
4) Viskóezi Henrich jegyzetei.

(Folytatása következik.)
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— Az italmérési regale kártalanítása ügyében az 
albizottság egyelőre bevógezte munkálatát. Szombaton 
folyt le N.-Enyed város nevezetes ügye is, melyért — 
hozzászámítva a Bethlen főiskola e a polgárság jogait, 
összesen 242000 írt. kárpótlást ajánlott a kincstár. A fe­
lek nem fogadták el ez ajánlatot, hivatkozva arra, hogy 
kiváltságos jogon gyakorolt bormérés után 100.000 írton 
felüli összeg igényelhető méltányos váltságul. Az albizot- 
ság Tövis község kártalanítását vette összehasonlításul 
mely 175.000 írton lett a kincstár áltál megállapítva s 
tekintve Nagy-Enyed lakosságának számát, viszonyait 
457,600 írt. összeget állapitól meg határozatában, mi 
ellen a kincstár képviselője fellebbezést jelentett be. Való­
színűleg uj tárgyalást fog rendelni a pénzügyminiszter.

— A sorozás Nagyenyed városban folyó hó 16-án 
történt meg, — mint atalában mindenütt, itt is rósz 
eredménynyel. Délben Kovács Gyula polgármester fényes 
ebédet adott a sorozó bizottság tiszteletére, melyre a me­
gyei tisztikarból többen és Zeitner K. pü. titkár is hi­
vatalosak voltak.

— Zeitner Károly pénzügyminiszteri titkár bovó- 
gezvón a regále kártalanítási tárgyalásokat, Budapestre 
utazott. Szakértelmével, előzékeny modorával s kitartó 
szorgalmával s türelmével, mely a számos érdekelt fél 
felvilágosítása közben ki nem fogyott, a közelismeróst 
méltán kiérdemelte.

— Török Ferencz tábornok, a m. kir. csendőr­
ség főparancsnoka, f. hó 16-án a helybeli csendörséget 
vizsgálta meg-

— Budapesti tájékoztató.A májusi szép idővel bekövetkezik az 
utazási évad s a vidéki közönség különféle szükségletei beszerzése 
czéljából Budapestre, vagy egészsége helyreállítására fürdőre készül, 
s előre számításba veszi, mit hol vásárol és mit hogyan fog tenni. Ez 
alkalomból tájékoztatásul szives figyelmébe ajánlunk tisztelt olva­
sóinknak néhány jó hírnevű fővárosi bevásárlási czéget és közelis­
meréssel biró intézményt.

Budapestre megérkezve az utazók nagyobb részének szállodára 
kell gondolni ; e tekintetben legjobban ajánlhatjuk a „Hungária" 
nagy szállodát, mely Illits József igazgató személyes felü - 
gyelete alatt legszigorúbb tisztaságával, figyelmes kiszolgálásával és 
olcsó áraival a legmesszebb terjedő igényeket is kielégíti, a vendégek 
kényelméről minden tekintetben "gondoskodva van ; emeleti lakosztá­
lyaiba személy-felhuzóvál (Lift) juthatni; az ebédlő-termekben s fedett 
udvarkertjében a legkellemesebben időzhetni, ízléses jó ételek és 
tiszta italok szolgáltatnak ki s naponta egy kedvelt nemzeti zenekar 
játszik; szórakoztatásra nagy olvasó-terem, fekéző-és játszóhelyiségek 
vannak berendezve, valamint fürdőszobák is állanak rendelkezésre, 
úgy hogy a „Hungária" szálloda úgy építési és modern berendezéseinél, 
mint területi előnyeinél fogva is páratlanul áll Budapesten s méltó 
az utazó közönség bizalmára.

A főváros gyógyfürdői között kétségkívül első helyen áll a 
CsAszArfürdö. a melynek világhírű gyógyforrásait már 1570. táján 
a törökök használták és azon épület, a melyben manapság a főváros 
iegkitünőb b gőzfürdője van berendezve, eredeti török építmény. Ezen 
fürdőintézet a fővárosi fürdők legnagyobbika és összes fürdői — még 
uszodái is — tiszta gyógyforrásvizzel vannak táplálva. Gyógyforrásai, 
melyek hőfokra nézve (64 75 °C). az egész országban csak a fővárosi 
artézi kútvizét engedik magok elé, naponként majdnem kétszer annyi 
(370 ezer köbláb) forró vizet szolgáltatnak ; mint a többi öt budai 
fürdőéi együttvéve, gyógyhatásra nézve pedig már közel négy évszázad 
óta világhírűek, s nemcsak Európa mi nden államának, hanem a 
többi világrészeknek lakói is tekintélyes számmal sorokoznak ezen 
három-négyszázezer fürdőző közé, a kik évenként gyógyforrásainak 
kipróbált gyógyhatásában keresnek és találnak üdülést csúzos,-kösz- 
vényes-, ideg-, és izom-bántalmaikban, gyomorbajokban, sápkórban 
női betegségekben és egyéb, hason természetű bajokban. Fürdői (gőz­
iszap-, kő-, török-, porczellán-, márvány és h- rganykád, valamint 
nagyszerű uszodák) számra nézve messze túlhaladják a főváros bármely 
más fürdőintézetét, berendezésre n ézve pedig akármelyikével bátran 
kiállják a versenyt és azon előnynyel is bírnak, hogy az intézet 
kényelmesen berendez itt és igen jutányos 200 lakószobájának nagy 
részével zárt és télen fütött folyosók által vannak összekötve, a melyek 
a téli kiírat nemcsak lehetővé, hanem kellemessé is teszik. Figyelmet 
érdemel azon körülmény is, hogy a Császárfurdő egy jótékonyczélú 
alapítványt képez, a melynek összes tiszta jövedelme — a belügy­
minisztérium közvetlen felügyelete alatt — vagyontalan betegek ingye­
nes ápolására fordittatik.

Geittner és Bausch műszaki üzletében ( Andrássy-ut 8. sz. a.), 
mely 25 évi fenállása alatt lassanként annyira kiterjedt, hogy ez 
idő szerint e szakmában monarchiánkban egyedül áll, a földbirtokos 
és gazdász az összes mezőgazdasághoz szükséges csikkeket, a gyáros 
és iparos a gyári üzemhez, szükséges műszaki csikkeket, szerszám­
gépeket és szerszámokat dús választékban kaphatja. Nagy raktára 
van itt az összes épület- és bntor-vasalási tárgyaknak, pincze- és 
borgazdasági eszközöknek, vízvezetéki-, fürdő-, tirszék- és istálló­
berendezési csikkeknek, szivattyúk- és kutaknak. — Községek, városok 
és tűzoltó-testületek itt saját gyártmányú, elismert kitünőségü tűzi 
fecskendőket, teljes jótállás és kedvező fizetési feltételek mellett szerez­
hetnek be, melyek valamenyi kiállításon elsőrendű érmekkel lettek 
kitüntetve, — Mindennemű háztartási eszközökön kívül még igen 
gazdag választéka van itt a legkülönfélébb czélszerii és fényűzés! 
kenyhaszereknek, úgyhogy már megtekintése is érdekes látványt nyújt 
ezen nagy szabású, jó hírnevű üzletnek.

A háztartást vezető úrnők különös figyelmébe ajánljuk Frank 
Henrik (Budapest, VII., dob-uteza 3.), szabadalmazott uj padlózat- 
fdiiymázait. Ezek nem igénylik a padló felkefélését vagy fényesitését, 
öt perez alatt megszáradnak és fényes burkolatot képeznek, minden 
színárnyalatban, puha- vagy keményfa-parquetre alkalmasak és telje­
sen bűztelenek. Frank Henrik padló-fénymáza a jelenkor legolcsóbb 
és legtartóssabb padlófestéke, ára egy bádogszelenczével 1 frt 20 jkr. 
és egy szobára elegendő. Igen alkalmas ez kerti bútorok, rácsok - 
redőnyök és bádogtárgyak befestésére, valamint fa-, vas-, kő- és fal 
befestésre is; a festés nem repedezik meg és nem pattog le, hanem 
folyton megtartja fényét s minden időjárásnak ellenáll. Ugyanitt 
tan egyedüli lerakata a valódi indiai rovarpornak, mely 20, 40 kr, 
1—2 frtos bádogszelenczékben kapható. Továbbá tenta és pecsétviasz, 
naftalin és karból a legjutányosabb árakon. Postai megrendelések 
utánvétellel teljesittetnek,

0S AJRN 0 K.
Káprázatok.

irta : Szöcs Géza.
l.

így rügyezőkor fokozott mértekben vesz erőt az em­
beren mindenfele érzelem. Fölpezsdül a vérünk s hat­
ványozott gyorsasággal járja be ereinket.

Valami csudálatos önérzet tölti el az ember keblét. 
Szerelni óhajt és szereltetni s azt hiszi, — hogyha bár 
csúf is, mint a Koek púposa, — hogy érte eped min­
denki a ki csak ránézett. Az úgynevezett csudák is csak 
ilyenkor történnek meg.

Ismertem egy embert, aki hetvennyolez éves volt 
már, fehér, ritkás szakállu és kopasz fejű.

Novemberben és deczemberben öregségéről beszólt 
s a halálról gondolkozott, s mire eljött az április az ő 
csudálatosán szeszélyes, de üde levegőjével, láthatatlan 
baktériumaival, a melyek befészkelőduek a szívbe és át­
változtatják azt gazdája tudta nélkül — feleségül vett egy 
busz éves, bájos leányt. A szeméből olvastam ki ez erős 
meggyőződést, hogy fiatal felesége szerelemből ment hozza. 
(Az ember gazdag volt különben s a leány szegény.)

H.
Kísérjétek csak figyelemmel, hogy tavaszszal fogé­

konyabbak vagytok a szép és jó iránt, — ha különben 
is volt hozzá hajlandóságtok — vagy a rossz iránt, ha 
erre születtetek. Ilyenkor megverekszel olyan kicsi do­
logért, a mire nevetnél máskor, — mert erősnek hiszed 
magadat; minden nehezebb tudományos kérdést meg 
akarsz fejteni, mert azt véled, nagyon — nagyon okos vagy.

Szóval, káprázat játszik velünk ilyenkor tavaszszal, 
mely elhódít, tettre gerjeszt és sokszor életbevágó dol- 

gokaf eselekedlet általunk, a miket úgy lehet, megsir- 
hatunk később.

m.
Arisztid sokáig kereste azt, a ki szerelemre fogja 

tüzelni nem nagyon lobbanékony szivét.
Egy márcziusi napon megtalálta ideálját ez a fiatal 

ember, a ki annyit ábrándozott róla széphangzásu, kifo­
gástalan rimelésü verseiben. Az ideál harmiuez éves 
asszony volt, úgynevezett hires nő, a kinek férje pipo- 
gya unalmas s a ki ezért tarthat magának annyi szere' 
tőt, a hányat épen akar.

S ez az aszony nem volt szép, de olyanfajta, a mit 
igézőnek szoktak nevezni az érzékiség emberei. Szürkés, 
ravasz szemei, különös szőke haja, duzzadt ajkai voltak ; 
szerette a fényt, hízelgést, ünnepeitetóst; szólcsap, min­
dig vidám, bolondos lólek volt az, a mely annyira meg­
babonázta a mély érzésű fiatal költőt.

Múzsájának, istennőjének nevezte őt, dicsőítette 
aztán, mint egykor a nagy német poéta a közönséges 
káplár özvegyét . . .

ÍV.
Te halálos is vagy gyakorta márczinsnak és ápriliss 

nek csudálatos levegője. Az ifjú lélek, ábrándozásai köz­
ben, mikor felsüt a még lombtalan fák ágai között a 
halavány hold, — rémeket lát maga körül annak kísér­
teties világításában.

Elveszti minden reményét, a kinek csak egy kis 
kétség és aggodalom szállta meg a lelkét; sötét színben 
látja feltűnni jövőjét, s olyan éles ez a káprázatoktól el- 
vakitott fiúnak, hogy eldobja magától az életet, a melyet 
megunt, mielőtt valóban israeríe volna.

V.
Rügyfakasztó tavasz, te rendes időpontja valál a 

szabadság ébredésének, feltámadásának a sírból, hová a 
zsarnokság félig élve temette el.

Te láttad a hadverő daliákat, égi tűzzel szemükben, 
ellent álhatatlan erővel karjaikban. Szent vagy te ezért, 
de különös dolgokat is művelsz néha.

Föllázitod a rüpőköt, hogy megtagadjon minden 
igazi érdemet, — sárba tiporja a nagyok, bölcsek ko­
szorúját és mellét verve kiálljon a tömeg elé szabaditó 
prófétának, népboldogitónak, s talán mindezt meggyőző­
désből teszi, mert te kápráztattad el, rügyfakasztó tavasz.

KÖZGAZDASÁG.
Az éjjeli fagyok és a nappali olvadások hatása 

az ősziek gyökérzetére.
Tavaszszal és őszszel, szak- és nemszaklapokban 

gyakran olvashatni, hogy az éjjeli fagyok és a rajok 
következő nappali olvadások fölemelik a földet s vele az 
ősziek gyökérzetét, s mikor az olvadás beáll, a föld 
esülyed, a gyökerek pedig ennek következtében takaró 
nélkül maradván, elpusztulnak. Mások meg azt állítják 
hogy ezek a fagyok és olvadások megszaggatják az ősziek 
gyökereit, melyek aztán e miatt pusztulnak ki. Akár­
hogyan veszszük is a dolgot, a hó nélküli tél, az éjjeli 
fagyások s nappali olvadások lünkre teszik, elpusztítják, 
megsanyargatják az őszi vetést.

Valóban igy van ez? Lássuk csak.
Mielőtt azonban a változó hőmérsék-fizikai hatásá­

ról beszólnék, egy tapasztalati tényt kell fölemlítenem.
Az 1881—85. időszakot Tápió-Györgyén tö'tvén, 

egyetlen egy télen sem esett említésre méltó hó, úgy hogy

az őszi vetések majdnem mindig takaró nélkül teleltek át 
Ha esett is reggelre egy kis hó, este felé már alig volt 
hire. Az 1884. tél meg épen olyan enyhe volt, hogy 
— a mint az akkori feljegyzésemből kitűnik — már 
február 28. d. u. 1—2 óra közt szedtem az első már- 
eziusi ibolyacsokrot, a márczius fagyosau köszöntött be s 
elég keményen tartotta magát hó nélkül úgy 25-dike 
tájáig.

Ezen hónólküli telek s a száraz fagyok úgy meg­
művelték a szántóföldeket, a mint azt mesterségesen 
semmifólekópen sem lehet. Megjegyzem még azt is 
hogy mind a négy ősz nagyon esős volt, a mi a szá­
raz fagyok borzasztó hatását csak növelhette volna. És 
mi történt ? Az hogy ezen négy év mindenikóben olyan 
jó termések voltak, hogy magok a gazdák is megeléged­
tek vele. A föld erősen fel volt porhaayitva, a márcziusi 
szelek egyszer sem maradtak el és a gyökerek még sem 
maradtak lakaró nélkül. Viszont voltak telek p. az 1879. — 
1880, az 1885 — 86-diki, melyek borzasztó hidegségük 
mellett még az által is nevezetes, hogy hóban rendkívül 
dúsak, száraz fagyok meg egyáltalában nem voltak és 
mégis a rajok következő nyarak a legsiláuyabb terméseket 
adták. Az 1875. márczius eleje olyan hideg s a hó meg 
olyan nagy volt, ^hogy a takarmány ára hirtelen a 
legrraga abb fokra szökött s még emellett is alig kaptak. 
Ekkor sem voltak száraz fagyok és a termés még is csak 
középszerű volt.

(Folytatása következik.)

Weisse Seidenstoffe vou 60 kr. bi6
fi 1145 per Metter — glatt und gemustert (c:i. 150 versah. Qual.) 
— vers. roben- und stückveise porto- u. zollfrei das Fabrik-Depot 
G. Hemieberg (K. u. K. Hoflieí.) Zürich. Muster umgehend. 
Briefe kosten 10 kr. Porto. (2)

Meteorologiai adatok.
April 12 — 18. Nagyenyeden

NB. Az adatok sorrendje: légnyomás közepe mm ten- 
gerszinén, hőmérsék közepe, maximuma és minimuma C° 
b o r u 1 a t (bt=boruIt, bs«=borus, dt—derült, ds=derüs) leg­
nagyobb szél (E-K-D-N 1-10 fokkal) csapadék mm stb. Az 
egész hétről szóló sorozat zárjeles számai az előbbi hét közti kü- 
pmbséget jelentik.

Megelőző hét átlagai :
54'8 (—7 4) +9 8 (-j-0’5) 04 (—5) ds 87 eső.

Szombat. 54-9 +09-5 +15-6 +0-5 77 bs DK3 ny eső, dér
Vasárnap 51-4 13 9 21-2 8-0 63 bs DK5 1-3 „
Hétfő 56-8 110 17-9 60 69 ds DK3 ny „
Kedd 56 1 110 21-2 0-4 66 dt DK2 dér
Szerda T4-8 13 4 246 21 59 dt DK1 -
Csütörtök 51-9 15-4 26 8 40 55 dt K2 --
Péntek 52 4 16 3 26'8 60 51 ds DK2 -
Egész hétről. 54 ( -0 8) +12-9 (+31) 63 (-1) ds 1-3 (-7-4) eső

A jövőben valószínű időjárás : nagyobb mértékű lehűlés
Közli: Dr. F. D.

Felelős szerkesztőség:
Dr. M AGY A KI KÁROLY. ____ TÖRŐK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: VOKÁL JÁNOS.
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Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által Kelemen Mihály s nejének Moga Anna Popa Jákobné elleni 
végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 
74 frt tőke követelés s ennek 1884. évi január hó 1-ső napjától járó 
6% kamatai 16 frt 40 kr. perbeli 7 frt 80 kr. végrehajtási már meg­
állapított valamint jelenlegi 5 frt 50 kr. és a még felmerülendő költ­
ségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Popa Jákobné Moga 
Annának a nyirmezei 46. sz. tjkben. A +1 —16 rend sz. a. ingat­
lanaira 371 fi't kikiáltási árban, továbbá tekintettel az 1881.évi 60. 
t.-cz 156 §-ára megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1890. évi April hő 30-ik napján délelőtt 10 
órakor Nyirmező községében fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának 
10%-át készpénzben, vagy óvadék képes éitékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 15 
nap alatt minden egyes vetelári részlet után az árverés napjától szá­
mítandó 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint 
bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir bíróság, 

mint telekkönyvi hatóságnál és Nyirmező község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

Miről érdekeltek értesitetnek.
& kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1889. október 25.

Vince iiti,
kir. aljbiró.

Leim czág e szalmáim
Magyarországon.

Uj árjegyzékünk fényképészeti czikkekről
úgy szakíényképészek, mint műkedvelők részére 
megjelent és kívánatra bárkinek bérmentve meg­
küldetik. (6-6)

Türkei és Schlesinger
Budapest, IV". Károly-utcza, laktanya 4. bolt.



Körülbelől húszezer raktárban eladott és mindenütt, minden |

rovar ellen a legjobb szernek tapasztaltaiéit

tf

újból olcsóbb lett
Az eredeti üvegek J. ZACHERL névvel vannak ellátva, árak mostantól

15 kr, 30 kr, 50 kr és I frt.
E kitűnő szer feltűnő gyorsan elpusztít minden házibogarat, lakásokban 

vendéglőkben és konyhákban, bútorokban és ruhákban, úgy a háziállatok, istálók, 
üvegházak és kertekben.

A mit papírban mérnek ki, az nem valódi „Zacherl specialitás“
KAPHATÓ:

Nagyenyeden Winkler János urnái. Gv.-Fehéivárt Süllelyes Zsigm. urnái

L

„ Cirner J. József
„ Bisztricsány Lajos ,

Balázsfalrán Sinberger Salamon 
„ Heiszkovits Leopold,

Tövisen

Jakabffy Albert 
Fröhlich Gyula 
Slafkovich Jáczint

2-10

szám6_-isoo árverési hirdetmény.
az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi baióság 

által közhírré tetetik, hogy Mayer Aron topánfalvi lakos végrehajta­
tó nak, Bartalits Mihály és neje Simon Laura végrehajtást szenvedők 
elleni 100 frt tőke, ennek 1SS9. szeptember 1 -tői járó 6% kamatai 
20 frt 80 kr eddigi és ezutáni költségek s jár. behajtása végett az 
abrudbányai kir. járásbíróság területéhez tartozó Ab rúd bánya községi 
1059. sz. telekjkvben foglalt következő ingatlan : 606. 608. hrszámu 
udvar és faház — 1024 frt beesértékben — és tartozékai az abrud- 
banyai kir. járásbíróság telekkönyvi hivatala helyiségében megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen 1890. évi Julius hó 23-ik napján 
délelőtt 10 órakor beesáron alól is — a becsár 10% -ának a bírói 
kiküldött kezéhez leteendő elóleges letétele mellett — le fognak adatni.

Vevő köteles a vételárak felét 30 nap alatt, a másik felét az 
árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 45 nap alatt, és ugyan 
azon naptól számítandó 6 % barnátokkal együtt a gyulafehérvári kir. 
adóhivatalnál a 39425. sz. i. in. letéti szabályrendelet értelmében 
lefizetni

Ezen hirdetménynyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt ezen kir, járásbíróság telekkönyvi hatósága és Abrudbánya 
város elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól.
Abrudbányán, 1890. évi márczius hó 7.

László József, kir alj bíró.

-j6f~89- Árverési hirdetmény.
a Beílilen-főiskola tulajdonát képező m u- 

Z s i n a i Szitás malom, — a felenyedi 
Mart alatti, Papír és Csere malmok folyó 
évi julius hó 1-től kezdődőleg hat évre, Nagy­
enyeden, a jog- és jószágigazgatósági irodában 
folyó hó 30-án délelőtt 10 órakor nyilvános ár­
verésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek -ugyanott megelőző na­
pokon megtekinthetők.

Nagyenyeden, 1890. ápril 12-én.
Splényi Henrik,

(2—3) jog- és jószágigazgató.

Sz 3ukA 889 Árverési hirdetmény.

S/Ám Ali W
m. 1890.' A.rlejtési hirdetmény.

Alsófehérvármegye tekintetes közigazgatási bizottsága folyó évi ápril hó 9-én 263 szám 
alatt kelt határozatával a vármegye területén fekvő törvényhatósági alább megnevezett szakaszainak
fenntartásához az 1890. évben szükséges fedanyagoknak vállalati utón leendő termelését és he­
lyenként szállítását is, a következő költség összegekkel engedélyezte:

A) Az alvinczi járásiban.
1) A gy.-fehérvár-abrudbányai hadászati ut 3 5 — 10

km. szakaszán 260 két köbméter tartalmú rostált kavics 
termelését — — — 504 frt 40 kr.

B) A balázsfalvl járásban.
1.) A mihálczfalva-veresegyházi törv. hat. útvo­

nalra 260 két köbméter tartalmú rostált kavics terme­
lését — — — 448 frt 76 kr.

2) A tövisi- illetve gyulafehérvár-balázofalvi ut 
mihálczfalva-karácsonfalvi szakaszára 80 két köbméteres 
rostált maroskavics termelését, 220 két köbméteres 
rostált maros-kavics termelését és szállítását

összesen : 1222 frt 84 kr.
3) A gyulafehórvár-balázsfalvi ut karácsonfalva-

balázsfalvi szakaszára 450 két köbméteres rostált patak­
kavics termelését, a tövisi vasúti állomástól a karácson- 
falvi és balázsfalvi vasúti állomásokhoz vasutoni szállí­
tását, s innen egy részének 5 kim. távolsággal tengelyen 
tovább szállítását összesen : — 3120 frt — kr.

C) A magyar-igent járásban.
1) A hegyaljai törv. hat. útra 390 két köbméter 

tartalmú rostált patakkavics termelését 756 frt 60 kr.

A fenn elősorolt fedanyagok beszerzése és szállítása czéljából ezennel

zárt ajánlati verseny tárgyalás
hirdettetik, mely verseny tárgyalás az alsófehérvármegyei kir. áll. építészeti hivatal helyiségében az 
1890-ik évi április hó 28-án délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi fedanyag termelések és szállításokra 
vonatkozó zárt ajánlataikat oly formán állítsák ki, hogy minden útirányra külön-külön legyer az 
árleengedés és a szállítandó kavics mennyisége megjelölve és az igy kiállított ajánlatok a költség 
összegek után számítandó 5# bánatpénz csatolása mellett, nevezett hivatalhoz annyival inkább lesz­
nek fent irt nap délelőtt 10 órájáig beadandók, mivel a későbben érkezettek, vagy sürgöny utján 
tett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

Ajánlatok egyes útszakaszokra is elfogadtatnak, egy boríték alatt csak is egy járásra 
nézve tehetők meg.

az ajánlat levélboritékán a járás és az útvonal, melyre az ajánlat tétetik, tisztán kiírandó 
— oly ajánlatok, melyek nem ennek megfelelően nyujtatnak be, nem fognak elfogadtatni.

Nagyenyeden, 1890. április hó 15-én.

Alsófehérvármegyei m. kir. állam építészeti hivatal.

2) A gy.-fehérvár abrudbányai hadászát! ui 10 — 54 
km szakaszán 1085 két köbméter tartalmú törött mész­
vagy kovakő halom termelését, szállítását és elterítését

4691 frt 12 kr.
D) A marosujvári járásban.

1) A felsóujvár-szárazvám m.-herepei törvényhat.
útra 237 két köbméteres rostált kavics halom termelését 
szállítását és elterítését — — 1698 frt 13 kr.

2) A nagyenyed-csombord-szárazvámi útnak a ma­
rosujvári járásban eső szakaszára 200 két köbméter 
tartalmú már kitermelt rostált kavics balomnak kiszál­
lítását és elterítését — — 901 frt 60 kr.

E) A verespataki járásban.
1) A gyulafehórvár- abrudbányai hadászati ut 

54—64 km. szakaszára 250 két köbméter tartalmú tört 
mészkő halom termelését, szállítását és elterítését

1080 frt — kr.
2) A gyulafehórvár abrudbánya-topáníaivi ut veres­

pataki kiágazása fentartásához 140 két köbméter tartalmú 
tört mészkő halom termelését, szállítását és elteritósót

604 frt 80 kr.

Összesen : 15038 írt kr.

Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
részéről közhírré téte'ik, hogy Negrn Juon Moraviu mogosi lakos 
végrehajtatónak Csóka Juon lui Stefan mogosi lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 71 frt 1 kr. tőke, ennek 1887. julius 25-től járó 6% 
kamatai, 9 frt eddigi és ezutáni költségek s járulékai behajtása vé­
gett az abrudbányai kir. járásbíróság területéhez tartozó Mogos köz­
ségi 174. és 194. sz. tjkvben foglalt következő ingatlanok az 1881. 

60. t. ez. 156. §-a értelmében egészen: 174. sz. tjkvben 1420, hisz. 
kaszaló 18 frt, 1584. hrsz. kaszáló és 1585. hisz. köves 10 frt. 
1591. hrsz szántó 6 frt, 1594. hrsz. köves 8 frt, 1597. hrsz szántó 
14 frt, 1644—4. hrsz. legelő és köves 2 frt, 1635. hrsz. kaszáló 12 
frt, 1642. hrsz. szántó 16 frt, 5247-8 szántó 18 frt, 53S5 hrssz 
szántó 9 frt, 5340. és 5355. hrsz. kaszáló 22 frt, 5368—9. hrsz. 
szántó és csűr 123 irt, 5363. hrsz. szántó 6 frt, 5375/2. hrsz. szántó 
5 frt, 5382. hrsz. szántó 7 frt, 5560. és 5567. hrsz. legelő és ka. 
száló 61 frt, 5574—5. kaszáló és faház 200 frt, 5641. hrsz. erdő 
7 frt, 5668—70. hrsz. erdő, kaszáló és szántó 18 frt. A 194. számú 
tjkvben 1597/1. hrsz. erdő 7 frt, 1605. hrsz. erdő 7 frt, 1707. hrsz. 
erdő 8 írtra becsült ingatlanai és tartozékai Mogos községben a köz­
ség házánál megtartandó nyilvános birói árverésen 1890. évi Junius 
lió 3-ik napján délelőtt 10 órakor becsáron alól is — a becsár 
10%-ának a birói kiküldött kezéhez leendő elóleges letétele mellett 
— elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 30 nap alatt, más felét az 
árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 45 nap alatt és ugzan- 
azon naptól számítandó 6% késedelmi kamatokkal együtt a gyula- 
fehérvári kir. adóhivatalnál a 39425. sz. igazságfigyminiszteri Ltéti 
szabályrendelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdetménynyel kibocsátott árverési feltételek a hivata­
los órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál, úgyszintén Mogos község 
elöljáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Abrudbányán, 1889. deczember 16.

László József, kir. aljárásbiró.

Répakiemelő ekék
(Pracner-féle szabadalom)

A legkitűnőbb és legolcsóbb a világon i
Kinek répakiemelő ekénket 

alkalma volt használni, teljes 
mérvben igazolni kell ezen ál­
lításunkat. Hogy a rendelése­
ket ezen kitűnő szerkezetű répakiemelő ekékre 
pontosan eszközölhessük, felkérjük a nagyérdemű 
gazdaközönséget, becses rendeléseit mielőbb be­
küldeni, mert őszszel a rendelések annyira tulhal- 
mozódnak, hogy azoknak egyrészét nem is esz­
közölhetjük. Minden egyéb a ezukorrépa ter­
meléshez szükséges legjobb minőségű eszközöket 
is tartunk raktáron s azokat jutányos áron szállítjuk.

Bépakiemelő ekék taliga nélkül 18 frt, 
állandó szabályozható taligával 35 frt.

Ilms es sterner miuapesi, u. xerez-Korut 41.
mezőgazdasági gépek, szerszámok, 

malom és gyári berendezések gyári főraktára 
Árjegyzékeket ingyen és bérmentve küldünk. 

_________ Szolid ügynökök kerestetnek._________ (5—6)
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A fon 
fehérvár, jj 
viselőinek i 
A választás 
ság és ped 
lépte óta J 
lővel fog d 
kapitányt i 
nézve méla 
hogy annal 
igy a várd 
folyása, bl 
van a várj 
ján alakulj 
hajt as, a j 
vele egy üti 
jogában áu 

a kru 
viszonyokat 
város hat 
Ez a kérdj 
kell terjedj 
re, a jó k 
mára és d 
tisztviselőd 
ságosabbá, 
vidékének 
pontjává tej 
kell, de ned 
ni: mily áld 
felel az álj 
teremtette 

De Ián 
tást is ige

Emiéi

Neme 
ban fosztott] 
sok rémület 
rencsétlen 
messze elh 
jelentkezett 
verésektől 
csecsemőjo 
bakból az 
és pusztulj

Istvánná is 
emeletről, 
megbotlott 
a szerencse 
tak valame 
halott csec 
terítsék ki. 
ravatalt íö 
kerítették 
kát, az az 
után a rav 
énekeket é 
kát zokogv

A ha 
esés gondd

Ny. Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1890.


